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LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES ABAIXO.

- Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 55 questdes das Provas Objetivas e das 2 (duas) questdes da Prova

Discursiva, sem repeti¢do ou falha, com a seguinte distribuicao:

LINGUA .
PORTUGUESA II CONHECIMENTOS GERAIS Il CONHECIMENTOS ESPECIFICOS
Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questdes | Pontos | Questdes | Pontos
1a5 1,5 11a15 0,5 21a25 1,5 31a35 1,8 46 a 50 2.4
6a10 25 16 a 20 1,0 26 a 30 2,0 36 a 40 2,0 51a55 2,6
41 a 45 2,2

b) Um Caderno de Respostas para o desenvolvimento da Prova Discursiva, grampeado ao CARTAO-RESPOSTA destinado
as respostas as questdes objetivas formuladas nas provas.

Verifique se este material estd em ordem e se 0 seu nome e nimero de inscricio conferem com os que aparecem no CARTAO-
RESPOSTA. Caso contrério, notifique IMEDIATAMENTE o fiscal.

Apos a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio do CARTAO-RESPOSTA, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcaco das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita cobrindo a letra e
preenchendo todo o espago compreendido pelos circulos, a caneta esferografica de tinta na cor preta, de forma
continua e densa. A LEITORA OTICA é sensivel a marcas escuras; portanto, preencha os campos de marcagéo
completamente, sem deixar claros.

Exemplo: @ . © @ @

Tenha muito cuidado com o CARTAO-RESPOSTA, para ndo o DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
O CARTAO-RESPOSTA SOMENTE podera ser substituido caso esteja danificado em suas margens superior ou inferior -
BARRA DE RECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas, sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras (A), (B), (C), (D) e (E);
s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé so deve assinalar UMA RESPOSTA: a marcacao em
mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questfes objetivas sao identificadas pelo nimero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Publico o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizacédo das provas, de maquinas e/ou reldgios de calcular, bem como de radios gravadores,
headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA
grampeado ao Caderno de Respostas da Prova Discursiva;

c) se recusar a entregar o Caderno de Questdes e/ou 0 CARTAO-RESPOSTA grampeado ao Caderno de Respostas da
Prova Discursiva quando terminar o tempo estabelecido.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos e as marcagdes assinaladas no
Caderno de Questdes NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal O CADERNO DE QUESTOES E O CARTAO-RESPOSTA grampeado ao Caderno
de Respostas da Prova Discursiva e ASSINE A LISTA DE PRESENCA.

Obs. O candidato s6 podera se ausentar do recinto das provas ap6s 1 (uma) hora contada a partir do efetivo inicio das
mesmas. Por motivo de seguranca, o candidato ndo podera levar o Caderno de Questdes, a qualquer momento.

O TEMPO DISPONIVEL PARA ESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DISCURSIVAS E DE
4 (QUATRO) HORAS E 30 (TRINTA) MINUTOS, findo o qual o candidato devera, obrigatoriamente, entregar
0 Caderno de Questfes e 0 CARTAO-RESPOSTA grampeado ao Caderno de Respostas da Prova Discursiva.

As questdes e os gabaritos das Provas Objetivas serdo divulgados no primeiro dia Gtil apos a realizagcdo das
mesmas, no endereco eletronico da FUNDACAO CESGRANRIO (http://www.cesgranrio.org.br).

FUNDACAO
CESGRANRIO
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LINGUA PORTUGUESA I

O Cerco Total aos Fumantes
O estado de S&o Paulo aprova a lei antifumo mais
restritiva do pais. E um grande passo para tentar
apagar o cigarro da vida moderna.

A vida de quem fuma s6 piora no Brasil e no
mundo. Mas agora, em S&o Paulo, fumar virou um
inferno. Daqui para a frente, sera proibido acender
cigarros, cachimbos e charutos em qualquer ambiente
coletivo fechado em todo o estado. Isso significa que:
1) restaurantes ndo poderdo mais ter alas para
fumantes; 2) bares terdo de aposentar seus cinzeiros;
3) hotéis passarao a fiscalizar seus hdspedes; e
4) empresas serdo obrigadas a fechar as acinzentadas
salinhas conhecidas como fumdédromos. Quem quiser
dar suas tragadas so podera fazé-lo em casa, no
carro ou ao ar livre. A lei é to rigorosa que mesmo
ambientes com teto alto e sem paredes, como
marquises, serdo vetados ao tabaco. Os empresarios
que ndo se adequarem a lei em noventa dias poderéo
ser multados em até 3,2 milhdes de reais. E para deixar
qualquer um sem félego. (...)

No Palacio dos Bandeirantes quem quer fumar
um cigarro precisa andar 500 metros, cruzar o portéo e
sair para a rua. “Quando chove é pior, porque a gente
precisa usar o guarda-chuva para chegar l1a”, conta um
funcionario da Casa Civil do governo. “Ficou tao dificil
fumar que até decidi parar”, diz ele. (...)

Quem considera a lei exagerada deve saber que
S&o Paulo apenas se alinha a uma tendéncia mundial.
Em Londres, desde 2007 n&o se pode fumar em
espacos fechados, como pubs, cafés, restaurantes e
escritorios. L&, também foram extintos os fumodromos.
Em Nova York, j& é proibido fumar em lugares
fechados, desde 2003. No estado americano da
California, a lei € ainda mais dura. H& mais de um ano é
vetado fumar dentro dos carros se um dos passageiros
tiver menos de 18 anos. Na cidade de Belmont,
também na Califérnia, a restricdo chega aos lares.
N&o se podem acender cigarros em apartamentos que
dividam chéo, teto ou parede com outros. Os fumantes
americanos tém outro problema com que se preocupatr:
eles pagam, em média, 25% a mais pelo plano de
saude, ja que o cigarro esta associado a um sem-
numero de doencas. O caso mais radical € o do Butao,
pequeno pais espremido entre a india e a China, que
simplesmente baniu a venda de tabaco em 2004.
A brasa do tabagismo esta-se apagando mundo afora.
E a maioria ndo fumante ndo quer deixar que ela seja
reavivada.

BRASIL, Sandra. Revista Veja, 15 abr. 2009. (Adaptado)

3
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1

Na segunda frase do Texto I, (¢ 2-3) o autor emprega

uma imagem coloquial e impactante que tem como

objetivo

(A) atrair a atencdo do leitor ao apresentar, logo no
principio, uma opinido defendida na matéria.

(B) contrastar de maneira jocosa o teor cientifico da
matéria e a leveza do veiculo utilizado.

(C) ironizar a postura adotada em Sao Paulo acerca do
fumo.

(D) apresentar o argumento dos paises estrangeiros
para, em seguida, contrapd-lo.

(E) revelar opiniBes divergentes sobre o assunto
proibicéo do fumo no Brasil.

2

O Texto | € uma matéria jornalistica. Entretanto, emprega

na sua estrutura constru¢des que revelam um teor

expressivo por meio do uso de figuras de linguagem,

trocadilhos e ambiguidades. A passagem que NAO serve

de exemplo para essa afirmacéo é

(A) “Mas agora, em S&o Paulo, fumar virou um inferno.”
(¢. 2-3)

(B) “bares terdo de aposentar seus cinzeiros;” (¢. 7)

(C) “E para deixar qualquer um sem folego.” (¢. 16-17)

(D) “Em Nova York, ja é proibido fumar em lugares
fechados, desde 2003.” (4. 29-30)

(E) “Abrasa do tabagismo esta-se apagando mundo afora.”
(¢. 43)

3

Na passagem “Os empresarios que nao se adequarem

a lei em noventa dias poderdo ser multados em até

3,2 milhdes de reais.” (¢. 14-16), o termo que apresenta a

mesma classe gramatical que em

(A) “A lei é tdo rigorosa que mesmo ambientes com teto
alto e sem paredes,” (4. 12-13)

(B) “ ‘Ficou tao dificil fumar que até decidi parar’,” (4. 22-23)

(C) “Quem considera a lei exagerada deve saber que Sao
Paulo apenas se alinha a uma tendéncia mundial.”
(¢. 24-25)

(D) “Os fumantes americanos tém outro problema com que
se preocupar:” (¢. 36-37)

(E) “E a maioria ndo fumante n&o quer deixar que ela seja
reavivada.” (¢. 44-45)
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Texto Il

RECORDE NA PRODUFAO DE RIQUEZAS
FAZ BRASIL SER A 1Z%ECONOMIA MUNDIAL
a0}

DEVERIA SER. A
PRIMEIRA. E O PAIS
QuE Mfus FAZ ECONOMIA
EM 5AUDE,eouch£o,

HABITAGRO ...

WILLY. Tribuna da Imprensa (RJ), 02 abr. 05.

A charge é um género textual que apresenta um carater
burlesco e caricatural, em que se satiriza um fato
especifico, em geral de carater politico e que é do
conhecimento publico.

4

No plano linguistico, o humor da charge

(A) tem como foco a imagem antagnica entre a palavra
riqueza e a figura do homem maltrapilho.

(B) baseia-se no jogo polissémico da palavra economia,
ora empregada como ciéncia, ora como conter gastos.

(C) baseia-se na linguagem nao verbal, que apresenta um
homem subnutrido como um exemplo de brasileiro.

(D) esta centrado na ironia com que € tratada a producao
de riquezas no Brasil.

(E) reside na ideia de um morador de rua saber falar téo
bem sobre assuntos como politica, satude e economia.

5

A primeira frase do personagem pode ser lida como
uma hipétese formulada a partir da fala que faz a seguir.
Apesar de ndo estarem ligadas por um conectivo, pode-se
perceber a relacédo estabelecida entre as duas oracgoes.
O conectivo que deve ser usado para unir essas duas
oracdes, mantendo o sentido, €

(A) embora.

(B) entretanto.

(C) logo.

(D) se.

(E) pois.

ENGENHEIRO
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Texto Il

Olivia se aproximou de Eugénio e com um
lenco enxugou-lhe o suor da testa. Estava terminada
a tragueostomia. A enfermeira juntava os ferros.
Ruido de metais tinindo, de mesas se arrastando.
5 Eugénio tirou as luvas e foi tomar o pulso do
pequeno paciente. A crianga como que ressuscitava.
A respiragdo voltava lentamente, a principio
superficial, depois mais funda e visivel. O rosto perdia
aos poucos a rigidez ciandtica.
10 Eugénio examinava-lhe as mudancgas do rosto
com comovida atencao.
Vencera! Salvara a vida de uma crianga!
A vida é boa! — pensava Eugénio. Ele tinha
salvo uma crianca. Comecou a cantarolar baixinho
15 uma canc¢do antiga que julgava esquecida. Sorvia
com delicia o refresco impregnado do cheiro da
gasolina queimada. Sentia-se leve e aéreo. Era como
se dentro dele as nuvens de tempestade se tivessem
despejado em chuva e sua alma agora estivesse
20 limpida, fresca e estrelada como a noite.
— Por que sera — perguntou ele a Olivia — por que
serd que as vezes de repente a gente tem a
impressédo de que acabou de nascer... ou de que 0
mundo ainda esta fresquinho, recém-saido das méaos
25 de quem o fez?

VERISSIMO, Erico. Olhai os lirios do campo. Rio de Janeiro:
Globo, 1987. (Fragmento)

6

Para descrever a sensacdo do personagem em salvar a
crianga, no 4° paragrafo, o narrador emprega algumas
estratégias como o uso de adjetivos, comparacdes, além
de imagens poéticas.

Qual dos substantivos a seguir expressa tal sensacédo do
personagem?

(A) Cansaco

(B) Angustia

(C) Certeza

(D) Empafia

(E) Alivio

7
Sinais de pontuacdo ajudam a revelar a expressividade
de um texto. A exclamagao presente no terceiro paragrafo
(¢.12) do Texto Ill € empregada, sobretudo, para revelar
(A) assombro.

(B) indignacéo.

(C) surpresa.

(D) tenséao.

(E) admiracao.




8

A Gramatica da Lingua Portuguesa prevé que o emprego
do acento grave para indicar a ocorréncia de crase pode
ser facultativo em alguns casos.

Em qual das passagens transcritas do texto ha a

ocorréncia da crase, e o emprego do acento grave &

facultativo?

(A) “Estava terminada a traqueostomia.” (¢. 2-3)

(B) “Arespiragdo voltava lentamente, a principio superficial,
depois mais funda e visivel.” (¢. 7-8)

(C) “Comecou a cantarolar baixinho uma cang¢éo antiga
que julgava esquecida.” (¢. 14-15)

(D) “~ Por que sera — perguntou ele a Olivia =" (¢. 21)

(E) “...a gente tem a impressdo de que acabou de
nascer...” (£. 22-23)

9

Na passagem “Eugénio examinava-lhe as mudancas do
rosto com comovida atenc¢do.” (¢. 10-11), o pronome
obliquo lhe exerce funcao sintatica idéntica ao termo
destacado em

(A) “Olivia se aproximou de Eugénio...” (¢. 1)

B) “A enfermeira juntava os ferros.” (¢. 3)

C) “Arespiragéo voltava lentamente,” (¢. 7)

D) “Vencera! Salvara a vida de uma crianga!” (¢. 12)

E) “Sentia-se leve e aéreo.” (¢. 17)

(
(
(
(

Texto IV

[Parelenquantolhajtempo)

Disponivel em: http://www.clickmarket.com.br

10

Na propaganda apresentada, o texto verbal que sintetiza
corretamente as ideias presentes estritamente na imagem
€ que o cigarro é um(a)

(A) vicio que leva as pessoas a morte.

B) instrumento de prazer e desgosto, ao mesmo tempo.
C) arma, e por meio dela vocé esta se matando.

D) forma de sociabilizagao das pessoas, mas mata.

E) marca do desequilibrio das pessoas, antes de tudo.

(
(
(
(

C

5)

3

CONHECIMENTOS GERAIS I

1"

Qual é a negacédo da proposicéo “Alguma lampada esta

acesa e todas as portas estao fechadas”?

(A) Todas as lampadas estdo apagadas e alguma porta
esta aberta.

(B) Todas as lampadas estao apagadas ou alguma porta
esta aberta.

(C) Alguma lampada esta apagada e nenhuma porta esta
aberta.

(D) Alguma lampada esta apagada ou nenhuma porta esta
aberta.

(E) Alguma lampada esta apagada e todas as portas
estdo abertas.

12
Em uma urna ha 5 bolas pretas, 4 bolas brancas e 3 bolas
verdes. Deseja-se retirar, aleatoriamente, certa quantidade
de bolas dessa urna. O niumero minimo de bolas que
devem ser retiradas para que se tenha certeza de que
entre elas havera 2 de mesma cor é
(A) 8 (B) 7 (C)5

13
Considere a pergunta e as trés informacgdes apresentadas
a segquir.

(D)4 (E) 3

Pergunta: Duilio € mais alto do que Alberto?
12 informacao: Alberto € mais alto que Bruno.
22 informacao: Alberto & mais alto que Carlos.
32 informacao: Duilio € mais alto que Bruno.

A partir desses dados, conclui-se que

(A) a primeira informagdo e a segunda informacéo, em
conjunto, sao suficientes para que se responda
corretamente a pergunta.

(B) a primeira informagédo e a terceira informacao, em
conjunto, sao suficientes para que se responda
corretamente a pergunta.

(C) a segunda informacéo e a terceira informacéo, em
conjunto, sao suficientes para que se responda
corretamente a pergunta.

(D) as trés informacdes, em conjunto, séo suficientes para
que se responda corretamente a pergunta.

(E) as trés informagdes, em conjunto, sdo insuficientes para
que se responda corretamente a pergunta.

14
numero de mulheres

[ 3" [pp—

4

3d---f--

0 1 2 numero de filhos

O grafico acima classifica 12 mulheres em fungao da
quantidade de filhos. Juntando-se todos os filhos dessas
mulheres, tem-se um total de filhos igual a

(A) 8 (B) 10 (C) 11 (D) 12 (E) 15

ENGENHEIRO
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A figura ao lado apresenta uma pagina sendo visualizada

no Microsoft Internet Explorer em sua configuracdo padrao.

Sobre a figura acima e os recursos do Microsoft Internet

Explorer é FALSO afirmar que

(A) o icone “3 € utilizado para acessar o Windows
Messenger.

(B) a figura apresenta o Microsoft Internet Explorer com
quatro guias abertas.

3 Servidor ndo encontrado - Microsoft ]

Arquivo Editar Exibir Favoritos Ferrame

Q-O-xRAKLB L

»

Endereco

=i

-

@ A pagina nao pode ser exib™
(C) os Favoritos sao paginas cujos links foram salvos pelo

A pagina que vocé procura ndo estd disponivel
Talvez o site esteja passando por dificuldades t

usuario para posterior acesso.
(D) no campo Endereco pode ser digitado a URL do site

gue o usuario deseja navegar.
(E) através do Microsoft Internet Explorer é possivel

precise ajustar as configuragdes do navegador.,l
»

<
@l ||| [ intemet

4
navegar em sites que ndo sao seguros.

16
Considere a tabela ao lado em uma planilha do Microsoft B Microsoft Excel - Book1.xls -10] x|
Excel, que apresenta a quantidade de empregados por setor ;!

S Arquivo ditar E&“’ Inserir  Format
de uma empresa. : =) E =5

: Ferramentas Dados Janela Ajuda -8 X

A respeito do Excel e de seus recursos, séo feitas as
afirmativas a seguir.

W @B-F9-0-z-3@Ele B
N EEEE % 0B E-5-A- B

Il — O icone i~ pode ser utilizado para definir bordas

I — Para somar a quantidade de empregados da D12 - A
. . P 7 —]
empresa, deve-se digitar, na célula B6, a férmula A | B | -
1 |Setor uantidade de empregados
~SOMA(B2:B5). o < preg
2 |Financeiro S
Il — Através do icone %l , 0 usuario pode classificar os 3 |Compras
setores da empresa, em ordem alfabética crescente. 8| RH
S |Informatica 20
6
7

para as células da planilha.

M 4> l\Sheet1 (Sheet2 [Shee|«| | LIJ:l

Esta(&do) correta(s) a(s) afirmativa(s) P 4
(E) I, 11 e lll.

(A) I, somente. (B) 1, somente. (C) I e ll, somente. (D) Il e lll, somente.

17

Para que possam funcionar, os microcomputadores devem estar dotados de recursos de hardware e de software. A

esse respeito, é correto afirmar que a(o)

(A) memoria RAM é o software no qual o hardware de sistema operacional é processado.

(B) unidade de DVD é um software que serve para gravar os arquivos usados pelo microcomputador.

(C) Firefox € um conjunto de componentes eletrdnicos, circuitos integrados e placas, que se comunicam através de
barramentos.

(D) Mapa de Caracteres do Windows XP é um hardware utilizado para gerenciar discos rigidos do microcomputador.

(E) modem é um hardware que pode ser utilizado para fazer a comunicagéo entre o0 microcomputador e a Internet.

N
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A Seguranca da Informagéo se refere a protecao existente
sobre as informacfes de uma determinada empresa ou
pessoa, aplicando-se tanto as informag8es corporativas
guanto as pessoais. Abaixo, sdo apresentadas algumas
propriedades basicas que, atualmente, orientam a
analise, o planejamento e a implementacao da seguranca
para um determinado grupo de informacdes que se
deseja proteger.

Relacione as propriedades apresentadas na coluna da es-
guerda com as respectivas descri¢des, na coluna da direita.

Propriedade Descricédo

| — Confidencialidade (Q) Propriedade que limita o
acesso a informagéo téo so-
mente as entidades legiti-
mas, ou seja, aquelas auto-
rizadas pelo proprietario da

informacao.

Il — Disponibilidade
IIl— Integridade

(R) Propriedade que garante
que a informacdo manipula-
da mantenhatodas as carac-
teristicas originais estabele-
cidas pelo proprietario da
informag&o, incluindo contro-
le de mudancas e garantia do
seu ciclo de vida (nascimen-
to, manutenc¢éo e destruicdo).

Estdo corretas as associacoes:

Al -Q Il -R
B)1 - Q; ll- R
©1-R Il -Q
D) I1- Q; - R
E)II-R; - Q
19

Nos termos da Lei n2 8.080/90 (Art. 6, I, a), inclui-se no
campo de atuacdo do SUS, dentre outras, a execucdo de
acOes de vigilancia sanitaria. A este respeito, considere
as afirmativas a seguir.

I — A Unifio é vedada a execucéo de acdes e servicos
de vigilancia sanitaria, cabendo a direcdo nacional
apenas definir e coordenar os sistemas de vigilan-
cia sanitéria.

Il — A execucdo de acbes e servicos de vigilancia sani-
taria é de competéncia dos Municipios, podendo ser
exercida, em carater complementar, pelos Estados.

Il — Aos Municipios é vedada a execucdo de acoes e
servicos de vigilancia sanitaria em portos, aeropor-
tos e fronteiras.

Esta(ao) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)
(A) I. (B) II.

(C) Ill. (D) lell.

(E) lell.

FNA\
N

ﬂ

20

De acordo com o Art. 199 da Constituicdo Federal,

“a assisténcia a saude é livre a iniciativa privada”.

No entanto,

(A) s6 poderdo participar do Sistema Unico de Salde as
entidades privadas que sejam filantropicas ou sem fins
lucrativos.

(B) é vedada a destinacdo de recursos publicos para
subvencdes as instituicdes privadas.

(C) é vedada a participacao de empresas estrangeiras na
assisténcia a saude no Pais.

(D) as instituicdes privadas s6 poderdo participar do
Sistema Unico de Salde de forma complementar
e em condi¢8es de igualdade entre si.

(E) a participacdo das instituigBes privadas, incluindo as
entidades filantrépicas e as sem fins lucrativos, s6 ocor-
rera mediante contrato de direito publico ou convénio.

21

A Lei n® 9.836/99 acrescentou a Lei n® 8.080/90 dispositi-

vos que tratam do Subsistema de Atencdo a Saude Indi-

gena. Sobre este Subsistema, € INCORRETO afirmar que

(A) seréa financiado pela Unido, com recursos proprios,
podendo Estados e Municipios atuar complementar-
mente no custeio e execucdo das agoes.

(B) seréa centralizado na Unido, podendo contar com a
participagdo de instituicdes governamentais e néo
governamentais.

(C) sera descentralizado, hierarquizado e regionalizado, tal
como o SUS.

(D) atuaréa de forma articulada com os 6rgéos responsa-
veis pela Politica Indigena do Pais.

(E) devera obrigatoriamente levar em consideragéo a
realidade local e as especificidades da cultura dos
povos indigenas.

22
A respeito dos direitos e garantias fundamentais previstos
na Constituicdo Federal, considere as afirmativas a seguir.

I — S&o gratuitos para os reconhecidamente pobres, na
forma da lei, o registro civil de nascimento, a
certiddo de casamento e a certiddo de obito.

Il — Qualquer cidaddo pode ajuizar uma ag¢éo popular
para anular ato lesivo ao patrimonio publico e a
moralidade administrativa.

Il — Todos tém direito a receber dos 6rgdos publicos
informagBes de seu interesse particular, salvo as
informacdes cujo sigilo seja imprescindivel a segu-
ranca da sociedade e do Estado.

Esta(do) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)

A) 1. (B) I1.
© lell. (D) 1 elll.
(E) e .

ENGENHEIRO



\

23

Suponha que seja aprovada uma lei estadual que

estabeleca normas especificas sobre protecéo e defesa

da saude. Esta lei sera considerada

(A) constitucional, porque é competéncia dos Estados
editar normas especificas sobre protecéo e defesa da
saude.

(B) constitucional, porque séo reservadas aos Estados as
competéncias que nao lhes sdo vedadas pela Consti-
tuicao.

(C) inconstitucional, porque é competéncia privativa da
Uniéo legislar sobre protecdo e defesa da saude.

(D) inconstitucional, porque é competéncia privativa dos
Municipios editar normas especificas sobre protegéo e
defesa da salde.

(E) inconstitucional, porque é competéncia concorrente
da Unido, dos Estados e dos Municipios legislar sobre
protecao e defesa da salde.

24

Considerando o Art. 2° da Lei Federal n2 4.717/65,

que regula a acdo popular, sédo elementos do ato adminis-

trativo:

(A) avinculagéo, a discricionariedade e a controlabilidade.

(B) a competéncia, a forma, o objeto, a finalidade e o
motivo.

(C) a competéncia, a forma, a vinculagdo e a presungao
de legalidade.

(D) a presuncéao de legitimidade e a heteroexecutoriedade.

(E) a presuncédo de legalidade, a economicidade e a
eficiéncia.

25

Um candidato a um concurso buscou informacdes a

respeito do provimento de cargos publicos. Ao consultar a

Lei Federal n® 8.112/90, que dispBe sobre o Regime

Juridico dos Servidores Publicos Federais, verificou que

(A) os cargos publicos séo acessiveis a todos os brasi-
leiros e somente podem ser criados por lei comple-
mentar, com denominagdo propria e vencimento pago
pelo Tesouro.

(B) o provimento de cargos comissionados depende de
prévio procedimento publico seletivo, e a exoneragao
€ decisdo discricionéria da autoridade nomeante.

(C) o concurso publico tera validade de até trés anos,
podendo ser prorrogado uma Unica vez, por igual
periodo.

(D) é vedada a abertura de novo concurso publico enquanto
houver candidato aprovado em concurso anterior com
prazo de validade ndo expirado.

(E) é livre a nomeac¢do para cargos em comissao, € a
exoneracdo depende de processo administrativo em
gque seja assegurada ao servidor ampla defesa.

ENGENHEIRO
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No que tange ao regime juridico dos servidores publicos,
analise as afirmativas abaixo.

O servidor publico responde civil, penal e adminis-
trativamente pelo exercicio irregular de suas atribui-
coes.

I — Os atos de improbidade administrativa importarao a
cassacao de direitos politicos, a perda da funcéo
publica, a indisponibilidade dos bens e o ressarci-
mento ao erério.

[l — A responsabilidade civil decorre de ato omissivo ou
comissivo, doloso ou culposo, que importe prejuizo
ao patriménio do Estado ou de terceiros.

IV — Aacdo disciplinar prescreve em cinco anos, seja qual

for a natureza da infracdo administrativa cometida

pelo servidor.

E(S&o) correta(s) APENAS a(s) afirmativa(s)
A 1. (B) Ill.
©)1ell. (D)l e IV.
E) 1, llelll.

27

Em processos administrativos, a exigéncia de interpreta-
¢do da norma administrativa da forma que melhor garanta
o atendimento do fim publico a que se dirige, vedada a
aplicacao retroativa de nova interpretacao, decorre da
aplicacao do principio de
(A) ampla defesa.

(C) razoabilidade.

(E) seguranca juridica.

(B) publicidade.
(D) motivacao.

Considere a proposi¢cdo abaixo para responder as
questbes de n°= 28 e 29.

O Estatuto da Fundacdo Nacional de Saude — FUNASA
(Decreto Federal n® 4.727/2003) — regula uma série de
procedimentos e de competéncias.

28

De acordo com seu Estatuto, a FUNASA é

(A) fundacgédo publica vinculada ao Ministério da Saude,
constituindo entidade de promocéao e protegao a saude.

(B) fundagéo publica regida inteiramente pelo Direito
Privado, a qual compete fomentar soluges de sanea-
mento para prevencdo e controle de doencas.

(C) fundacéo publica independente, com competéncia para
baixar normas de vigilancia sanitéria.

(D) autarquia publica vinculada ao Ministério da Saude,
a qual compete promover politicas de prevencéo e
controle de doengas e outros agravos a saude.

(E) agéncia reguladora vinculada ao Ministério da Saude,
a qual compete baixar normas de vigilancia sanitaria.
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Analise as seguintes atribuicdes:

| — prevenir e controlar doencas e outros agravos a
salde;

Il — assegurar a saude dos povos indigenas;

Il — administrar e arrecadar a taxa de fiscalizacao de
vigilancia sanitaria;

IV — fomentar solu¢cdes de saneamento para prevencao
e controle de doencas.

Competem & FUNASA as atribuicdes
(A) 1 e IV, apenas.

(B) Il e lll, apenas.

(©) I, I e lll, apenas.

(D) I, Il e IV, apenas.

(E) L 11, e IV.

30

No ambito da FUNASA, a instauracdo de processos

administrativos disciplinares e de Tomada de Contas

Especiais compete a(ao)

(A) Procuradoria Federal.

(B) Auditoria Interna.

(C) Departamento de Planejamento e Desenvolvimento
Institucional.

(D) Departamento de Engenharia de Servi¢o Publico.

(E) Departamento de Administracéo.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

31

A proposta de Reforma do Estado desenvolvida pelo

governo federal, contendo o Plano Diretor da Reforma do

Aparelho do Estado de 1995, identificava claramente a

necessidade de redefinicdo do papel do Estado, apontando

um quadro de crise que se diferenciava em varias

dimensdes, dentre elas, a crise fiscal, definida por

(A) uso clientelista das instituicbes publicas.

(B) perda de crédito publico e por poupanca publica
negativa.

(C) esgotamento do modelo protecionista de substituicdo
de importagbes em vigor desde os anos 30.

(D) desprofissionalizacdo dos quadros de pessoal e
extremo enrijecimento burocrético.

(E) fracasso do modelo de Estado de bem-estar inspirado
em valores da social-democracia européia.

FNA\
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Accountability, Governabilidade e Governanca séo cate-

gorias muito utilizadas pelos cientistas politicos e por pro-

fissionais especializados na area de administracdo publi-
ca, cujos conceitos sdo importantes para a compreensao
da formulacéo e da implementacdo das politicas publicas.

Nesse contexto, como se caracteriza o conceito de

Governabilidade?

(A) Conjunto dos mecanismos e procedimentos para lidar
com a dimensdao participativa e plural da sociedade, o
gue implica expandir e aperfeicoar os meios de
interlocucdo e de administracdo do jogo de interesses.

(B) Capacidade governativa em sentido amplo, envolven-
do a capacidade de acao estatal na formulacao e
implementacéo das politicas, tendo em vista a conse-
cucdo de metas coletivas.

(C) Condicdes sistémicas mais gerais sob as quais se da
0 exercicio do poder numa dada sociedade, refletindo
caracteristicas do sistema politico, como a forma do
governo, as relacdes entre os poderes, o0 sistema par-
tidario e de intermediacéo de interesses.

(D) Efetividade das politicas publicas elaboradas por
governos, caracterizadas pelo rigor dos mecanismos
gue induzem os decisores a prestar contas dos
resultados de suas a¢des, garantindo a transparéncia.

(E) Prestacéo de contas pelo governo a Sociedade como
fator de exposicao publica das politicas.

33

Uma das grandes questdes a serem enfrentadas pelas

metrépoles nos dias de hoje é como tornar viavel uma

administracdo mais proxima dos cidaddos, como nos
pequenos Municipios. Boa parte dos estudiosos converge
para uma mesma solucdo, que estaria na descentralizacao

e na criacdo de canais de participacéo popular. Entretanto,

o tema, em geral, é tratado como se descentralizacéo e

participacdo fossem meras categorias administrativas.

Nesta perspectiva, conceitua-se descentralizacdo como

(A) categoria administrativa voltada para a democratiza-
¢ao do processo decisério cuja tdnica se encontra na
delegacédo de autoridade e autonomia.

(B) pratica de aproximar as estruturas prestadoras de
servigos municipais dos cidad&os, situando-as nos
locais de demanda destes servigos.

(C) participacdo organizada dos cidaddos na tomada de
decisdes sobre as politicas publicas municipais.

(D) criagdo de mecanismos que permitam o desenvolvi-
mento de parceria entre governo e sociedade.

(E) criagdo de mecanismos que permitam a participacao
dos cidadaos na elaboracao do orcamento.

ENGENHEIRO
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Ao assistir uma palestra sobre custos de obras e servi¢cos

de engenharia, uma pessoa que estava na plateia fez

vérias anotagoes, sendo uma INCORRETA. Assinale essa
anotacao.

(A) Custo direto é o gasto feito com insumos, como mao
de obra, materiais, equipamentos e meios, incorpora-
dos ou ndo ao produto.

(B) Os custos indiretos empresariais relacionam-se com
as atividades necessarias ao funcionamento da
empresa e podem ser divididos em custos adminis-
trativos, custos comerciais, custos tributarios e custos
financeiros.

(C) Os encargos sociais que incidem sobre a méo de obra
diferem, caso o operario seja horista ou mensalista.

(D) O custo indireto da mé&o de obra é fungé@o do custo
por unidade de tempo, da sua produtividade e da
guantidade de um determinado tipo de servico a ser
realizado.

(E) O lucro e as despesas indiretas da empresa e do
projeto ou obra sdo considerados como uma taxa
percentual, incidente sobre os custos diretos de
producdo denominada BDI (Bonificacdo e Despesas
Indiretas).

35

Com relacéo a planejamento, gerenciamento e controle de
contratos de obras e servicos de engenharia, analise as
afirmativas a seguir.

I — O cronograma fisico-financeiro € aquele que possui
barras e que apresenta as atividades, os tempos de
execucdo, os valores referentes a cada atividade,
os valores parciais por periodo de duracdo e os
valores totais parciais e acumulados.

Il — O prazo global de realizag@o de uma obra ou servi-
¢o é determinado pelo inicio dos servicos e pela
lavratura do termo de recebimento provisorio.

Il — A garantia contratual é o instrumento pelo qual é
assegurado ao contratante o ressarcimento parcial
ou total de prejuizos decorrentes da inadimpléncia
do contratado.

IV — O diario de obra é o livro onde sao registrados,
diariamente, pelo construtor, e a cada vistoria, pela
fiscalizacéo, fatos, observacdes e comunicagfes
relevantes ao andamento da construcgéo.

V — O caderno de encargos de uma construgdo € o
conjunto de especificagfes técnicas, critérios, condi-
¢Oes e procedimentos estabelecidos pelo construtor
para a execucéo e fiscalizacdo de obras e servicos.

Desta forma, sao corretas APENAS as afirmativas

A 1 llelll. B) I, I, e IV.
(©)1,IVeV. D) 11, e V.
(E) I, IV, e V.
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Dentre as ferramentas ou métodos utilizados para o
planejamento de obras e servicos de Engenharia Civil,
citados abaixo, qual é a mais utilizada quando ocorrem
atividades repetitivas, como, por exemplo, a construcao de
100 casas iguais no mesmo loteamento?

(A) Rede Roy

(B) Rede PERT/COM

(C) Linhas de Balanco

(D) Grafico de Gantt

(E) Curva s

37

A 4gua é um importante veiculo de transmissao de doen-
¢as para os seres humanos. Séo as chamadas doencas
de transmisséo hidrica. Com relagao aos microrganismos
patogénicos, um exemplo de doenca causada por
protozoario é

(A) célera.

(B) esquistossomose.

(C) febre tiféide.

(D) disenteria amebiana.

(E) hepatite infecciosa.

38

O tratamento de esgoto, processado através de
fendmenos fisicos, quimicos e bioldgicos, € classificado
de acordo com a sua eficiéncia, ou seja, pelo percentual
de material removido. O que tem por objetivo a remog¢éo
por acdo fisica do material grosseiro e uma parcela
das particulas maiores em suspensdo no esgoto é o
tratamento

(A) preliminar.

(B) primério.

(C) secundario.

(D) terciério.

(E) adicional.

39

A eutrofizac@o € o crescimento excessivo das plantas
aquaticas, tanto plancténicas, quanto aderidas, a niveis tais
gue sejam consideradas causadoras de interferéncias
com os usos desejaveis do corpo d’agua. Desta forma, os
corpos d’'agua recebem uma classificacéo, segundo o seu
grau ou classe de trofia. Um corpo d'agua que esteja
sendo usado para abastecimento de agua potavel admite,
para o grau de trofia oligotréfico, a condicao

(A) toleravel.

(B) obrigatorio.

(C) desejavel.

(D) intoleravel.

(E) indiferente.
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Uma fossa séptica recebe a contribuicdo de esgotos, em
lugar das estac8es de tratamento, ali inexistentes.
O efluente liquido sai da fossa séptica e passa por uma
canalizacao, até ser lancado ao solo, por dois tipos de
destinacéo final, que séo
(A) sumidouro e vala de filtragao.
(B) sumidouro e vala de infiltracao.
(C) vala de filtracéo e vala de infiltrac&o.

(D) vala de filtracéo e filtro anaerdbio.
(E) vala de infiltracéo e filtro anaerdbio.

41

Em instalacBes prediais de esgoto sanitario, utiliza-se
um dispositivo cuja finalidade é a vedacé@o da passagem
de gases e insetos, assim como a limpeza do sistema.
Sifdes e caixas sifonadas sao exemplos desse dispositivo,
denominado

(A) separador.

(B) isolador.

(C) junta.

(D) bloqueador.

(E) desconector.

42

O tubo de queda é a tubulacéo vertical usada em instala-
¢Oes prediais de esgoto sanitario, que recebe os efluentes
do ramal de esgoto, do ramal de descarga e dos
subcoletores, devendo, por isso, ser instalado num Gnico
alinhamento reto, preferencialmente, evitando-se os
desvios. Para o tubo de queda receber contribuicéo de vaso
sanitario, 0 seu didametro nominal minimo, em mm, devera
ser de

(A) 50

(B) 75

(C) 100

(D) 125

(E) 150

43

Com relagdo aos projetos de instala¢gdes prediais de

esgotos sanitarios, recomenda-se que

(A) o tubo de queda tenha o seu diametro variavel ao
longo do comprimento.

(B) aligacédo do ramal de esgoto ao ramal de descarga de
vaso sanitario seja efetuada nos pontos de inspec¢éo
existentes em joelhos e curvas.

(C) a coluna de ventilagao tenha o seu diametro variavel
ao longo do comprimento.

(D) os ramais de descarga de pias de cozinha ou de copas
sejam ligados a ralos sifonados.

(E) as caixas sifonadas do térreo sejam ligadas, diretamente,

a caixa de inspegéo.

1)

3
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O método racional pode ser utilizado para o calculo de
vazbes utilizadas no dimensionamento de componentes
de um projeto de instalagdes prediais de aguas pluviais.
Para uma chuva de projeto de intensidade igual a 200 mm/h
(milimetros por hora) e uma area de contribuicéo de 180 m?
(metros quadrados), segundo a NBR 10.844/89, a vazao
de projeto calculada pelo método racional, em litros por
segundo, sera

(A)8

(B) 10

(©)12

(D) 15

(E) 20

45

O raio hidraulico é uma grandeza importante para o
dimensionamento de calhas semicirculares, em projetos
de instala¢®es prediais de 4guas pluviais. O raio hidraulico
desse tipo de calha, com raio igual a R, funcionando a
plena secao, vale

(A) R/I2

(B) 3R/4

©OR

(D) 3R/2

(E) 2R

46

O Sistema de Abastecimento de Agua da figura é
alimentado pelo reservatério de jusante R, sendo
projetado para atender a uma populagdo de 72.000
habitantes, com demanda minima de 160 I/s.

R
D Rede de
T l Distribuicao
!
.

A
C B

Considere que o sistema funcione 24 horas por dia, que o
consumo per capita seja de 240 I/hab.dia e que o da ETA
seja de 5%; que o coeficiente do dia de maior consumo
(K1) seja 1,2 e o da hora de maior consumo (K2) seja 1,5.

A vazao de dimensionamento no trecho CD, em I/s, é
(A) 80
(B) 120
(C) 160
(D) 200
(E) 240

ENGENHEIRO
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Em instalacdes prediais de aguas pluviais, utilizam-se
tubos verticais, geralmente cilindricos ou prismaticos, que
recebem as aguas de calhas ou terracos e as conduzem
para o nivel do solo ou coletores. Esses tubos séo as(0s)
(A) colunas.

(B) grelhas.

(C) ralos.

(D) condutores.

(E) tubos de queda.

48
Analise os itens que se seguem, a respeito dos processos
de tratamento da agua.

| — Técnica para desestabilizar as impurezas presentes
na agua.

Il — Arraste das impurezas para a superficie de um
tanque pela acdo de microbolhas.

Il — Processo de inativacdo dos micro-organismos
patogénicos presentes na agua.

IV — Remocdo de compostos orgénicos e inorganicos
indesejaveis, fazendo a agua entrar em contato com
carvao ativado.

Os itens I, Il, lll, e IV representam, respectivamente, 0s

processos de:

(A) coagulacéo, flotacdo, desinfeccdo, adsorcao.

(B) coagulacéo, decantacao, esterilizacdo, adsorcéo.

(C) floculacao, flotagcéo, desinfeccéo, abrandamento.

(D) trocaibnica, decantacao, esterilizacdo, abrandamento.

(E) floculacdo, sedimentacao, estabilizacdo quimica,
abrandamento.

49

A NBR 10.004/04 da ABNT classifica os residuos sélidos,
guanto aos riscos potenciais a saude humana ou de
contaminagao do meio ambiente, em:

- classe | ou perigosos;
- classe IlA ou ndo perigosos, néo inertes; e
- classe 1IB ou nao perigosos, inertes.

Qual, dentre os exemplos abaixo, pertence a classe IIA?
(A) Embalagens de tintas e solventes

(B) Embalagens de fertilizantes

(C) Lampadas fluorescentes

(D) Vidros

(E) Papeléao

ENGENHEIRO
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Um exemplo de agente coagulante, normalmente usado
em estagles de tratamento de 4gua, €

(A) carbonato ferroso.

(B) carbonato de calcio.

(C) hidroxicloreto de aluminio.

(D) peréxido de hidrogénio.

(E) permanganato de aluminio.

51

O Sistema de Abastecimento de Agua da figura abaixo
foi projetado para atender a uma populacdo de 18.000
habitantes.

Cap ETA Rede

Considere que:

o sistema funcione 24 horas por dia;

0 consumo per capita seja de 200 l/(hab.dia);

o coeficiente do dia de maior consumo (K1) seja 1,2 e o
da hora de maior consumo (K2) seja 1,5; e

a taxa de filtragdo recomendada seja de 3 m®/(m?.dia).

Assim, qual a area necesséria de filtros lentos, em m?, na
estacdo de tratamento de agua?

(A) 720

(B) 1.440

(C) 1.080

(D) 2.160

(E) 6.480

52

A tecnologia de tratamento e destinacao final de residuos
solidos é feita por meio da queima, em temperaturas
entre 800 °C e 1.400 °C, na presenca de excesso de
oxigénio (10% a 25% acima das necessidades de queima
dos residuos). Neste processo, os materiais a base de
carbono sdo decompostos, desprendendo calor e
gerando um residuo mais estavel, com massa e volume
muito menores. Esta tecnologia é a(o)

(A) pirdlise.

(B) compostagem.

(C) autoclavagem.

(D) incineracéo.

(E) condicionamento.
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A atividade do servigo de limpeza urbana em cidades de
médio e grande portes, realizada com distancia entre o
centro de massa de coleta e o0 aterro sanitario superior a
25 km, para atenuar as pressdes ambientais e a resisténcia
da populagéo a implantacdo de aterros proximos as suas
residéncias, constitui a(o)

(A) transferéncia.

(B) disposicéo final.

(C) coleta e transporte.

(D) limpeza de logradouros publicos.

(E) acondicionamento.

54

A Lei n¢ 11.445/07 estabelece diretrizes nacionais para o

saneamento basico. Segundo esta lei, sdo objetivos da

Politica Federal de Saneamento Béasico 0s expostos

abaixo, EXCETO

(A) contribuir para o desenvolvimento nacional, reduzir
as desigualdades regionais, gerar emprego e renda e
incentivar a incluséo social.

(B) proporcionar condigBes adequadas de salubridade
ambiental as populacg@es rurais e de pequenos nicleos
urbanos isolados.

(C) proporcionar condi¢cdes adequadas de salubridade
ambiental aos povos indigenas e a outras populacdes
tradicionais, com solu¢c8es compativeis com suas
caracteristicas socioculturais.

(D) promover alternativas de gestdo que viabilizem a
autossustentacédo econdmica e financeira dos servigos
de saneamento béasico, com énfase na cooperacao
federativa.

(E) assegurar a aplicacdo dos recursos financeiros
administrados pelo poder publico preferencialmente
nas regides NE e CO, onde estao as maiores defici-
éncias de saneamento.

55
Considere os itens que se seguem.

I

Il
1l
A%
Vv

Abastecimento de agua potavel.

Recursos hidricos.

Esgotamento sanitario.

Drenagem e manejo das aguas pluviais urbanas.
Limpeza urbana e manejo de residuos sélidos.

Segundo a Lei n2 11.445/07, integram as acfes de
saneamento bésico o conjunto de servicos, infraestruturas
e instalacbes operacionais relacionados APENAS nos itens

A) 1 llelV.
B) 1, 1lle V.
©) 1, eV
D) 1,11, IVe V.
(E) I, 11, IV e V.

C
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QUESTOES DISCURSIVAS

1
Hora Vazéao distribuida (I/s) Hora Vazao distribuida (I/s)

1 30 13 425
2 40 14 300
3 65 15 250
4 75 16 240
5 90 17 210
6 120 18 200
7 160 19 190
8 220 20 160
9 400 21 110

10 520 22 90
11 360 23 75

12 300 24 50

Determine a reserva de equilibrio, em m3, necesséria para o calculo do volume de um reservatério construido para atender
a uma localidade, que possui curva de demanda, no dia de maior consumo, dada pela tabela acima, considerando que a
aducéo é continua.

(valor: 10,0 pontos)
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extensao do trecho (m) O

poco de visita

............ area de expanséo 1

220 4,0 ha
vazdo futura
180 200 150
@ —O—= —O——0
area de expansao 2 area de expanséo 3
5,0 ha 6,0 ha

Determine a vazéo futura Q, no alcance do projeto, que sai do poco de visita mais a jusante da rede coletora de esgotos
indicada, sabendo que:

- a densidade populacional € d = 300 hab/ha;

- a densidade das ruas € I* = 150 m/ha;

- as areas de expanséo 1, 2 e 3 sdo, respectivamente, de 4,0 ha, 5,0 ha e 6,0 ha;
- 0 consumo per capita de agua € q = 150 litros/(hab.dia);

- 0 coeficiente do dia de maior consumo (K1) é 1,2;

- 0 coeficiente da hora de maior consumo (K2) é 1,5 e

- 0 coeficiente de retorno para a rede de esgoto é C = 0,80.

Indique os calculos realizados.

Dados:
Contribuicdes devido as liga¢des prediais:
Qlig =(P.qg.K1.K2.C)/86.400, onde P é a populacao.
Contribuicdes devido as infiltracbes:
Q=L Tl onde L éo comprimento do trecho da rede.
(valor: 10,0 pontos)
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